

TERRA SORIANA

Año IV.—Soria 29 de Mayo de 1909.—Núm. 375

Periódico Independiente

EL ÚNICO DIARIO.—EL DE MÁS CIRCULACIÓN DE LA PROVINCIA.

Precios de suscripciones

AL AÑO..... Ptas. 7,00
AL SEMESTRE..... 4,00
AL TRIMESTRE..... 2,25

En la Capital 75 céntimos al mes.

En el Extranjero doble precio.

Anuncios y avisos a precios muy económicos no obstante la gran circulación de TIERRA SORIANA.

Gerente: José Sáenz

A quien se dirigirá la correspondencia

Redacción y Administración: COLLADO, 9.

PRIMA EXCEPCIONAL

A nuestros suscriptores.

Mediante contrato que, haciendo un sacrificio en obsequio a nuestros suscriptores, hemos celebrado con la SOCIEDAD GENERAL DE PUBLICACIONES de Barcelona, a partir del 1.º del mes próximo, los actuales suscriptores de **Tierra Soriana** y los que hasta dicha fecha se suscriban a nuestro periódico, podrán, mediante las condiciones que al pie se expresan, recibir a domicilio los días 7, 15, 23 y último de cada mes, o sea **cuatro veces al mes**, un reparto compuesto cada vez de las **cuatro publicaciones siguientes**:

Diccionario Enciclopédico Ilustrado

Conteniendo todas las voces del de la última edición de la Academia Española y 2.000 voces más, pertenecientes a Artes, Oficios, Ciencias, Industrias, Americanismos, etc. Obra profusamente ilustrada con grabados en negro y láminas en colores.
1 cuaderno de 16 páginas cada 8 días. Su precio, 1 real.

Las hijas bien educadas

Manual de la vida práctica para uso de las hijas de familia: educación social, economía doméstica, labores, cocina, etc. Obra ilustrada.
1 cuaderno de 16 páginas cada 8 días. Su precio, 1 real.

El hogar y la Moda

Periódico ilustrado. Publica figurines de vestidos y sombreros para señoras, señoritas y niños; labores, revistas de modas, piezas de música, variedades, novelas, etc. Tiene servicio especial de patrones a la medida para sus suscriptores; a los que, además, REGALA cada mes, máquinas de coser, vestidos, sombreros, vajillas, piezas de tela, etc., mediante sorteos combinados con los de la lotería Nacional y en los cuales todo suscriptor tiene derecho a elegir libremente cada mes el número que ha de entrar en el sorteo.
1 número cada 8 días. 15 céntimos.

Historia general de España y de la América española

Obra escrita a conciencia y adquirida, ya terminada, para esta colección; hecha con escrupulosa honradez, previo repaso y examen de insospechables fuentes, en la que se depura la verdad histórica, prescindiendo de cuanto no sea espejo fiel de la realidad, citándose al estudio de las épocas y de sus hombres, sin prejuicios de doctrinas filosóficas, literarias, políticas, ni religiosas; escrita teniendo a la vista las de Lafuente, Roney, Ghehart, Pi y Margall, etc. Ilustrada en negro y con láminas en colores.
1 cuaderno de 16 páginas cada 8 días. Su precio, 1 real.

Sumar cada mes estos cuatro repartos, **doce cuadernos** correspondientes a tres obras, y **cuatro números del periódico**; en **junto diez y seis entregas** que en toda España y América, a los precios indicados, cuestan al mes Ptas. 3,60 (tres pesetas con sesenta céntimos) **REALES AL MES**. Para que se hagan cargo del regalo que realmente les ofrecemos, nos bastará hacernos notar que cada número de **El Hogar y La Moda** y cada entrega del **Diccionario**, de la **Historia de España y de las Las hijas bien educadas**, les viene a salir **tres céntimos de peseta**.

BASES.—En virtud del contrato celebrado, nuestros suscriptores son los únicos que en Soria y su provincia, ó donde quiera que se encuentren, tienen derecho a disfrutar de este excepcional regalo. **HOY** empezaremos a distribuirles un reparto gratuito de las 4 publicaciones. Los que deseen utilizar nuestra **Prima excepcional**, deben llenar el boletín de suscripción que acompaña a cada reparto y entregárselo a nuestro repartidor. Los que no quieran suscribirse, tengan la bondad de devolver el reparto de muestra que les dejamos.

Los suscriptores de fuera y los que por virtud de este Regalo quieran suscribirse a nuestro periódico, pueden, si gustan, pedirnos este reparto de muestra que les serviremos a vuelta de correo.

A los que utilicen este regalo les serviremos las cuatro publicaciones los días 7, 15, 23 y último de cada mes; siendo el precio de las diez y seis entregas que han de repartirse mensualmente. **DOS REALES** para los suscriptores de TIERRA SORIANA.

No se admiten suscripciones por separado a ninguna de las cuatro publicaciones que forman la «Colección Popular Ilustrada». La suscripción debe ser general para las cuatro.

Los suscriptores de TIERRA SORIANA que utilicen esta **Prima excepcional**, tendrán derecho a disfrutar de los regalos que **El Hogar y la Moda** ofrece todos los meses a sus suscriptores.

IMPORTANTE.—Es indispensable para los suscriptores de fuera de la capital que hagan el pago de sus abonos por adelantado.

SOMOS ASI

La vida local ofrece para nosotros fenómenos muy singulares. Apenas si pasa día sin que podamos anotar algo que no nos sorprenda. Pero de la sorpresa pasamos a la observación, de la observación al estudio, y del estudio a un archivo curioso, nada más que curioso, hasta cualquier momento en que sea preciso consultar hechos y compulsar fechas, en trabajos de «investigación», aun más curiosos que el mismo archivo.

Tenemos ya gran acopio de observaciones experimentadas, no pocas ligerezas anotadas; irreflexiones observadas, **juegos vistos**, muchas cosas, en fin, que si no son **transcendentales**, resultarán «casos curiosos» en su día.

Y es lástima que de esa manera malperdamos el tiempo y más lástima que todo eso sea fruto de odios pequeños y de malquerencias y animosidades que malogran la virtud de otras tantas iniciativas.

Queremos suponer que la buena fé sea compañera de todos, y desentrañando muchas veces el origen de las cosas, son frecuentes las circunstancias en que nos convencemos de lo contrario.

Y ¡ojalá pudiéramos engañarnos! Pero no, serenamente, discretamente, por relación discutida y no mal pensada, hemos llegado a creer que no nos equivocamos.

Vivimos en ambiente de farándula, quizá de algo que no estaría mal calificar con más dureza, y así se repiten casos, unos, manifestos y otros, en ocasión.

Hemos hablado muchas veces del saneamiento material de Soria, y aun que sea triste confesarlo, lo primero

que hace falta sanear aquí, para poder llegar a algo práctico y conveniente es la esencia de muchos espíritus, maleados por una pasión poco noble y bastardeados por muchos intereses mezquinos.

La escena está preparada; su representación puede comenzar cualquier día que se considere de oportunidad.

Los monigotes importan poco; se mueven por muy extraños resortes; pero la comedia es interesante.

Y a fé que puede resultar divertida.

Desde Madrid

(Carta de nuestro redactor especial).

Madrid 28 de Mayo.

La política se desliza tranquila, verdaderamente desesperante para el cronista que tiene la obligación de llenar a diario algunas cuartillas. Todo lo que ha de ocurrir de aquí al sábado de la semana próxima, fecha en que han de cerrarse las Cortes, es previsto, tanto los proyectos que se han de aprobar como aquellos otros que han de quedar para cuando las Cámaras reanuden sus tareas.

Los liberales están convencidos de que no serán poder mientras el señor Maura no allane todas las dificultades que pudiera ofrecerles la posesión del poder, y esto deben de agradecerlo al jefe del partido gobernante, porque, realmente, los prohombres del partido liberal no han hecho hasta ahora nada para conquistar el poder.

La bandera económica, que de haber seguido en el ministerio de Hacienda el Sr. Osma, les hubiera podido servir de pretexto a sus aspiraciones, se la arrebató el Sr. González Besada con sus proyectos presentados a las Cortes.

En realidad, y conste que mis palabras son fiel reflejo de lo que piensan y sienten gran número de liberales y demócratas, en el orden político tampoco hay grandes diferencias, porque si bien es cierto que la izquierda liberal extrema los radicalismos, la derecha se halla más conforme con la política que sigue el actual gabinete que con los derroteros por los que quieren llevarla algunos extremados demócratas; y en tal situación es verdaderamente imposible deslindar campos entre liberales y conservadores y no existiendo la necesidad de un cambio de política por no haber en el campo contrario unidad de pareceres, claro está, que no existen razones de ningún orden que obliguen al poder moderador a cambiar de Gobierno para satisfacer aspiraciones personales.

Las Cortes, en sus sesiones de hoy, han reflejado un gran cansancio y por tanto el deseo de que llegase la fecha de suspensión de sesiones.

Los diputados que ayer, fundados en la larga tarea parlamentaria y los grandes perjuicios que en sus intereses sufren por esta causa, había renovado el propósito de pedir que se les pagasen dietas, comprendían hoy que no era ocasión oportuna la presente, mucho menos cuando ni mayorías minorías han demostrado el mayor interés en cumplir los deberes de un mandato y que nuestros políticos no lo entienden así, pues casi todos consideran el cargo de diputados como un honor, cuando no lo consideran como un medio de prosperar en la política.

M.

ILUSION

¿Quieres saber, Isabel, quien es la mujer que en sueños forjó mi ardiente pasión desde hace ya mucho tiempo?

Voy a copiarle fielmente su figura y sentimiento; y seguro que pronuncias su bello nombre, sin miedo ni temor a equivocarte, a pesar de que es muy cierto que el nombre no lo pronuncias por que tú... vamos, leyendo lo puedes sustituir por un... En fin. Comencemos.

La mujer que yo he soñado; la mujer de mis desvelos; la mujer de mis amores; la mujer de mis ensueños, la mujer que amaré siempre con amor hondo y eterno; la que será mi alegría; la que será mi embeleso; la que adoraré lo mismo que a Dios se adora en el templo, es... bonita; tan bonita, que solamente en ensueños se puede forjar la idea de su carita de cielo. Mira si bonita es que parece hecha de pétalos aromáticos de flores, pero de flores de almendro.

Es alta; muy elegante; hecho de forma su cuerpo, que en su andar aristocrático, en tan gentil movimiento, hay una sal, tan fina, que es del andar, el ejemplo.

Tiene unos ojos tan dulces en el mirar, que hay momentos que están diciendo que hay gloria sin ir a buscarla al cielo. Encierran tanto sus ojos; son tan bellamente negros, que hay una ilusión de amores en cada mirada de ellos.

Tiene unos labios tan finos: es tan bonito su juego cuando hablan, cuando dicen, cuando rien siempre frescos, que yo no he visto en mi vida labios rojos como esos.

Y es su alma tan de ángel; es su corazón tan tierno, que en cada frase hay amores y en cada palabra fuego...

¿Para qué seguir rimando la delicia de su cuerpo, lo gentil de su figura, lo aristocrático y bello, y las bondades del alma, de la mujer de mis sueños?

Es así; y en el delirio de mi amor santo y eterno, la amaré, mientras yo viva, con ventura, con empeño, con ilusión, con encanto, loco, mudo, solo, ciego...

JESUALDO GIMÉNEZ DE CISNEROS.

El mundo al día

Noticias del Extranjero

(De nuestro servicio particular)

En Rusia, durante la última semana, ocurrieron diez mil cuatrocientos veinte casos de cólera, de ellos cuatro mil veinte seguidos de muerte.

—La Reina de Inglaterra ha pasado por París de riguroso incógnito.

—Pío X ha recibido a una delegación de los ferroviarios franceses afiliados a la Unión Católica, haciendo la presentación de la misma el abate Reyman; el Pontífice ha pronunciado luego un discurso, en el cual ha expresado su gran satisfacción por el progreso de la Unión Católica, en el seno de la cual figuran ya más de 25.000 ferroviarios franceses; este demuestra, ha dicho el Papa, que solamente la religión puede resolver el problema social y hacer que se halle la paz en el trabajo, añadiendo que la Iglesia recibe precisamente de los obreros su extraordinario poder. El Sumo Pontífice ha terminado su elocuente discurso con estas palabras: «No, Lázaro no está muerto, está solamente dormido, y yo espero que el Señor hará muy pronto oír su potente voz en nuestra querida Francia.»

—Informan de Londres que un diputado ha anunciado al Gobierno que dentro de algunos días le interpelará en la Cámara de los Comunes sobre el hecho de que desde hace algún tiempo vienen haciendo gran número de enterramientos en la Abadía de Westminster, pidiendo que, pues ha venido a convertirse aquella Abadía en una especie de Panteón Nacional, convendría que no se dejasen esos enterramientos al arbitrio de las autoridades eclesiásticas, las cuales pueden ahora conceder ó negar el indispensable permiso; parece que esa interpelación obedece al deseo de desagrar al público por lo que ha pasado con el entierro del poeta Meredith.

—El presidente del Gabinete húngaro dimisionario ha llegado a Viena para entablar nuevas negociaciones con el objeto de dar solución a la crisis ministerial de aquel país. Hungría está dispuesta a aceptar que se reanueve la concesión del Banco austro-húngaro, con la condición de que a partir de 1917 se establezca la frontera aduanera entre ambos pueblos, aunque considerándose como uno solo en sus relaciones con el extranjero.

—Según noticias de Pekín está haciendo grandes progresos el proyecto para el fomento de la marina de guerra china, pues la comisión naval tiene aprobados los planos del almirante Sha para el empleo de 2.300.000 libras esterlinas, cantidad que se destina a la construcción de tres cruceros y ocho destructores; los arsenales se establecerán en Santwan, en la provincia de Che-kiong, donde se construyen ya grandes diques y ferrocarriles y almacenes.

—Comunican de Washington que el presidente de la República ha aconsejado a la comisión que entienda en los nuevos presupuestos que introduzca en ellos una reducción de 36 millones de dólares. Por su parte el ministerio de la Guerra está estudiando las defensas del canal de Panamá, de las cuales se dice que costarán en junto unos siete millones de dólares; por el lado del Pacífico se utilizarán unas pequeñas islas que distan unas diez millas, y por el lado del Atlántico las defensas consistirán en fortalezas que se levantarán sobre algunas alturas.

—En Marsella continúa la huelga marítima; varias grandes compañías han pedido al gobierno que les preste personal suficiente para asegurar el servicio de correos. En Doukerque ha terminado ya la huelga, en el Havre reina también completa tranquilidad, y creese que en Marsella tampoco se sostendrá mucho el movimiento, pues ven los huelguistas que no son secundados en ninguna parte.

—De San Petersburgo dicen que la policía rusa ha descubierto una vasta organización de ladrones dedicada al robo de ferrocarriles, compuesta, al parecer, de más de trescientas personas, entre ellas algunos ingenieros y empleados ferroviarios, en el domicilio de algu-

nos de los cuales han sido halladas grandes cantidades de dinero y de alhajas, muchos de los comprometidos han sido ya cogidos por la policía.

—El Aéreo Club de Wartemberg ha reclamado del gobierno de París el reembolso de 500 francos que se hicieron pagar á un globo del mismo que cayó en territorio francés, pero el gobierno de la República se niega á dicho reembolso.

—Noticias de Constantinopla dan cuenta de que el Sultán, acompañado de Chefkel-Pachá, visitó el hospital, donde se hallan en curación los soldados que resultaron heridos durante los combates librados con motivo de la toma de aquella capital por los jóvenes turcos.

—En las proximidades de Jarmouth ha naufragado un barco de pesca, á causa del fuerte temporal reinante en aquellos parajes, pereciendo ahogados tres de sus tripulantes.

—Los viajeros de algunos de los vapores que llegan á Nueva York estos días, relatan que han hallado en las regiones del Norte del Atlántico algunas inmensas montañas de hielo flotante, afirmando que algunas de ellas tendrán lo menos 400 pies de altura; nunca se había visto tanto hielo en aquellas latitudes temiendo que pueda ello causar grave daño á algunos barcos.

—De Hong-Kong comunican que se han recibido ya tres importantes donativos para el fondo destinado á fundar en aquella ciudad una Universidad anglo-china, para la realización de cuyo proyecto se necesitan 150.000 libras esterlinas; la Compañía Saire é hijos ha donado 30.000 libras, la Compañía de los Azúcares ha hecho un donativo de 5.000, y la Compañía de vapores «Ocean» una cantidad igual.

Sobre educación de la mujer

(HABLA UNA DE ELLAS)

Educadores y pensadores, todos tienden en el día á elevar el nivel intelectual de la sociedad, marcando á ésta como camino fijo de su progreso cierto el de la educación armónica de sus facultades para conseguir la integridad de su ser.

Siendo esto así y aumentando notablemente los centros educativos ¿cómo explicarnos que el avance en el progreso no responda á lo que tendríamos derecho á esperar, dada la edad en que vivimos y teniendo para laborar en este sentido, una tan amplia y sólida base como la que en estas cuestiones nos ofrece la Historia con los maestros clásicos de la antigüedad y los pensadores modernos que, como Herbart, entre otros, nos han dejado una labor tan hermosa que continuar y aun imitar?

¿Será porque sólo esporádicamente aparecen maestros capaces de sentir la educación y hacerla de manera activa y fecunda?

¿Se deberá á que las malas condiciones en que el maestro ha de desenvolverse, coartando su acción, impidiéndole obtener buenos resultados?

¿Será?... Mas dejémosnos de suposiciones, que todas ellas vendrían á parar en la deducción que lógicamente habíamos de hallar á tan arduo problema: la opinión no está formada para que fructifiquen las semillas educativas en el sentido completo que tiene la educación en su concepto más alto; formar personalidades, caracteres que, basándose en las condiciones ingénitas y naturales del educando, esto es, en el natural, y hallándose robustecidos por el cultivo esmerado y cuidadoso de todas las facultades, se vean coronadas por una voluntad firme é inquebrantable.

Por tanto, á hacer, á formar esa opinión encaminemos nuestros esfuerzos ¿Cómo? Quizás fuese el camino más corto y el más seguro preocuparnos de educar seriamente á la mujer, ya que ella es uno de los factores esenciales de la obra educativo-social.

Nadie nos negará, en efecto, la intervención femenina en esta acción social, pues, de negarlo, tendrían que afirmar que la mujer no es uno de los elementos, como lo es que integran la sociedad.

Por otra parte, nadie ignora que la obra educativa que realiza la sociedad es un producto obtenido de los esfuerzos de sus distintos factores, tomando por tales los diversos elementos que la constituyen. Ahora bien: para que un producto sea positivo, es menester que no haya ningún factor igual á cero, ni que alguno sea negativo, pues en esos casos obtendríamos un producto malo ó negativo respectivamente. Y he aquí explicado el porqué ne-

cesitamos hacer de la mujer un factor positivo que coopere en la medida de sus fuerzas á la obra social por excelencia, llevando por doquiera se halle y desde cualquier estado y posición en que se encuentre á todas partes su influencia educadora.

Y si algunos quisieran objetarnos que el papel de la mujer en la sociedad, debe circunscribirse al de ser madres de familia, digámosles que es la suya una afirmación que viene en un todo á robustecer nuestra tendencia y corroborar nuestras ideas. Tratemos de probarnos.

¿No es el papel de madre uno de los más difíciles, por no decir el más, de los deberes que la mujer ha de llenar en la tierra?

La misión de madre lleva consigo la de educadora de sus hijos, la de compañera apta para sentir y pensar al unísono del esposo, la de extender su bienhechora influencia en el hogar para que compartiendo con el hombre las penalidades que consigo trae la familia, como comparte los goces que aparejados lleva esa misma vida; ayudándole en todo, hasta á sostener con su trabajo dentro de sus especiales aptitudes, si es que ello es preciso, para sostener los gastos que su casa origine; haciendo de su hogar un rincón de puros afectos lleno de luz, de armonía y de paz, logre sentar las bases de una sociedad mejor que la presente, pues en ella se cumplirá fácilmente la ley del progreso.

Más para que la influencia ejercida por la mujer en la sociedad, lo mismo desde la familia que fuera de ella, sea sensible requiérense en ella grandes condiciones que no conquistará sino con el desarrollo armónico de sus potencias vitales encaminadas al cumplimiento estricto de sus deberes.

También desde fuera del hogar puede la mujer influir benéficamente pues siempre háy á su alrededor seres sobre los que por una ú otra razón obra directamente, á más de que las hay, como las que se dedican á la enseñanza, que tienen una alta misión que cumplir, un gran deber moral que lleva en sí mismo una enorme responsabilidad de que dar cuenta á Dios y á la Sociedad: la de formar las futuras madres, las futuras mujeres en cuyas manos se encuentra la génesis de una sociedad nueva.

Y de aquí la importancia que alcanzan las escuelas de niñas, los centros todos de educación femenina sobre los cuales podríamos disertar otro día...

L.

27-Mayo-1909

Sección religiosa.

Santos de mañana domingo.—†Pascua de Pentecostés. Santos Fernando III, Rey de España, Feliz, papa y mártir, Basilio y Eumelia, Anastasio, obispo y Gabino. I. P.

La misa y oficio divino son de la Dominica de Pentecostés, doble de primera clase con octava privilegiada y color encarnado.

La *Salve* al levantarnos es un saludo precioso á nuestra Madre. Y el *Sub tuum praesidium* al acostarnos es el protector de nuestro sueño.

Santos del lunes.—(Antes) *Nuestra señora Reina de Todos los Santos y Madre del Amor Hermoso*. Santos Cancio y hermanos mártires, Proto, soldado, Petronila, virgen, Santa Angela de Merici, fundadora, Pascasio, diácono y confesor y Crescenciano mártires. I. P. B. P. en el Carmen.

La misa y oficio divino son de la Feria segunda, de infraoctava, con rito doble de primera clase como ayer y color encarnado.

No os olvidéis de la indulgencia plenaria para los que han hecho el mes de María.

Visita de la Corte de María.—Domingo 30.—De San Millán en el altar de San Saturio de San Pedro (privilegiada). Lunes 31.—De la Reina de Todos los Santos y Madre del Amor Hermoso, Tutelar de la Corte de María, en el Carmen, (privilegiada).

GULTOS

En la Insigne Iglesia Colegial se celebra misa solemne todos los días, á las nueve y cuarto, después de cantada Tercia.

Mañana domingo á las siete y media, acabada Tercia, con órgano en la iglesia conventual de Religiosas Carmelitas se celebra misa rezada de Comunión para los Asociados de la Real Archicofradía de la Corte de María, y á las diez, misa solemne con exposición del *Santisimo Sacramento*, y á las seis de la tarde, después del ejercicio del Mes de las Flores, la Novena, como último día, terminando los Cul-

tos con la divina bendición, reserva. Salve y despedida á la Virgen.

También mañana domingo á las ocho en la iglesia parroquial de Santa María la Mayor se celebra misa de Comunión general para los nuevos adoradores del nuevo Turno de San Tarsicio. A las cuatro de la tarde bendición y jura de la bandera nueva siendo madrina la de la Sección. Seguidamente, se hará la exposición de *Su Divina Magestad*, y hecho el acto de consagración por los nuevos adoradores dirigirá la palabra á los fieles el Director de la sección Canónico don Felipe Andrés. A las seis se hará la reserva terminando así la inauguración.

Mañana domingo á las diez después del Evangelio predicará el sermón en la Colegiata don Juan Jimeno, Canónico de la misma.

El lunes á las ocho de su mañana se celebra en la iglesia parroquial de Nuestra Señora la Mayor misa de Comunión general, cantada por varias Asociadas Hijas de María y á las seis y media de la tarde último día del ejercicio del Mes de las Flores.

El martes á las siete de la tarde comienza el piadoso ejercicio del Mes del Sagrado Corazón de Jesús en la iglesia de San Juan de Rabanera, con exposición de *Su Divina Magestad* los domingos y jueves.

Continúa en las iglesias de la Merced á las cinco, del Carmen y de San Francisco (Hospital) y en la de la Mayor, á las seis y media, el Mes de María.

—Los que consagren el mes de Junio al *Divino Corazón de Jesús*, podrán ganar siete años de indulgencia cada día, dirigiendo con corazón contrito alguna súplica á este Corazón amantísimo, sea pública ó privadamente y haciéndolo todo el mes indulgencia plenaria, un día confesando, comulgando y orando en la iglesia de oratorio por las intenciones de Su Santidad. Son aplicables á las benditas ánimas del Purgatorio. (Pío IX, 8 de Mayo 1873).

Importante

Atendiendo ruegos y juicios reiterados de nuestros amigos, TIERRA SORIANA dejará de publicarse diariamente desde el día 30 del actual y volverá á aparecer tres veces en semana, los martes, jueves y sábados, del mismo tamaño que hoy tiene.

En tales condiciones, nos afirmamos más que nunca en su independencia y persistiendo en nuestros anhelos de ofrecer un periódico que esté al alcance de todos, hemos aquilatado el precio de suscripción á lo más reducido posible.

Los precios, en lo sucesivo, serán:

Año 4,50 pesetas; Semestre, 2,50; Trimestre, 1,50.

Todo suscriptor tendrá derecho á un calendario de pared, como regalo, y el que no quiera el almanaque, solo pagará 4 pesetas.

Los que hayan abonado 7 pesetas, tendrán satisfecha la suscripción por 16 meses.

Sólo tendrán derecho al regalo los suscriptores de año y que abonen 4,50 pesetas.

El místico

Mañana domingo se pondrá en escena el famoso drama del autor catalán Rusiñol, excelente pintor de paisajes muertos, traducido al castellano por Joaquín Dicenta.

El místico por ser la vida de un noble corazón, Mosen Cinto Verdager, víctima según se dice de manejos políticos, tuvo en su estreno una gran resonancia aparte del éxito artístico de la obra y del gran actor Borrás que lo estrenó.

El Sr. Montijano (padre) parece que es también su obra de cariño y que representa admirablemente á juzgar por lo que hemos oído y leído y que copiamos de la *Gaceta de Galicia*, periódico importante de aquella región: «Sabíamos que *El místico* era una de las obras predilectas del Sr. Montijano, pero lo que no podíamos presumir es que esa predilección estuviese tan justificada.

El místico lo hace de un modo admirable. Porque no es solo la voz, el gesto, la actitud, sino que hay movi-

mientos imperceptibles para el profano, miradas que pasan desapercibidas y acentos que no llegan al alma de todos, que son el supremo arte del verdadero artista, del artista genial.

Recordamos el momento en que vencido por las amarguras del espíritu y los dolores de la enfermedad, cae en el sillón. Allí se vé que la materia se rinde al esfuerzo y que el espíritu se abate para no levantarse, y esto lo hace Montijano sin un movimiento, con una pasividad difícilísima de conseguir. El cuerpo, la carne, esperando un estado espiritual, eso es lo difícil, lo que constituye el mérito de Montijano.

Otro tanto puede decirse de la muerte del *Místico*. Montijano ha hecho un estudio tan detenido de la muerte, del corazón, del mecanismo de la vida de la vida, que allí no se vé á un actor fingiendo una muerte, sino que se palpa un cadáver.

Reciba el Sr. Montijano nuestra entusiasta enhorabuena, porque el *Místico* que ha representado constituye su más grande triunfo de artista dramático.»

No hemos podido resistir al deseo de copiar lo que antecede y esperamos poder decir otro tanto de su labor en la noche de mañana.

De tribunales

Ayer comenzó en la audiencia provincial ante el tribunal de derecho la vista de la causa seguida por disparo y lesiones contra José de Marco y Soria y Antonio Jodra de Miguel. La noticia, llevó numeroso público á la Sala de la Audiencia.

Declaró en primer lugar don José Hidalgo que se limitó á manifestar una ligerísima cuestión tenida con el procesado Antonio Jodra, cuestión que tuvo base en la falta de cumplimiento de cierta promesa hecha al Jodra.

No hemos de relatar con toda clase de detalles las declaraciones é incidentes de la vista y solo nos limitamos á dar lacónica cuenta de la causa.

Antonio Jodra dijo que sostenía relaciones íntimas con Esperanza Díaz y que dió fin á estas relaciones por no convenirle continuarlas. No obstante visitaba algunas veces la casa de Esperanza, si bien lo hacía por favorecerla, y un día, el de los hechos de autos, llegó á casa de Esperanza, llamó y ésta salió al balcón negando entrada al procesado. Insistió el Antonio en lograr entrada y cuando pidió explicaciones, salió el otro procesado disparando y acometiendo al declarante. Trató de defenderse y como no usaba armas solo vió su salvación en la huida. Huyó á una casa de su confianza donde recibió asistencia facultativa y desde donde se dió cuenta á la Inspección.

El otro procesado declara lo contrario del Antonio. Dice que vivía más en casa de Esperanza que en la suya y que allí tenía su alforja de viaje, su escopeta y bastantes objetos de su propiedad. Sabía que Antonio lanzaba tremendas amenazas contra el declarante y vivía inquieto, temiendo por su vida que no la exponía más que por la honra de un padre ó de una hermana y no de una mujer de vida licenciosa como Esperanza. Trató siempre de evitar encuentros en Antonio y el día de hechos estando el declarante con Esperanza, oyó ruidos y golpes en la puerta de la calle. Supo por Esperanza, que el que golpeaba era el Antonio y no quiso salir para evitar disgustos. Recordó que tenía suma necesidad de certificar dos cartas y obligado por esta necesidad salió á la calle y al arrojar el cuerpo al exterior oyó dos disparos que no le hirieron por rara casualidad. Así continúa con el relato de los hechos asegurando que el otro procesado llevaba un arma de fuego y un cuchillo de grandes dimensiones, que al verse agredido tuvo necesidad de defenderse, disparando dos tiros é hiriendo á Antonio con estos disparos y los golpes de la escopeta. El fué también herido en una pierna y asegura que fué una bala lo que causó la herida que él tiene y de la que fué curado principalmente por el señor Zalabardo.

La prueba pericial médica.

Comparecen en estrados los médicos señores Hinojar, Garcés, Guisande, Ruiz y Cecilia.

Se trata de determinar si una señal que presenta José de Marco, en el tercio medio anterior del muslo derecho, es la cicatriz de la lesión causada por Antonio Jodra con un disparo de arma corta.

El Fiscal y las defensas interrogan al señor Ruiz Zalabardo que sube á estrados para poder escuchar las preguntas que le dirijan, y después de un buen rato de idas y venidas, quedamos en que el perito, en el primer reconocimiento que hizo al José, por las manifestaciones de éste, dictaminó que la lesión provenía de un disparo; rectificó después con más datos, negando por la forma de la equitación que la causa fuera un balazo recibido por el Bomba.

Esta misma opinión sostiene el Sr. Guisande.

de un razonado informe, cuyos puntos capitales son:
 Que para afirmar que la lesión no provenía de un proyectil de arma de fuego, había formulado tres hipótesis, con los datos que sobre la posición, la clase de arma y la distancia, habían suministrado las declaraciones de los procesados. Primera, que el disparo hubiese sido hecho á quemarropa, cosa descartada, por que ni en las ropas, ni en los edificios que ésta tiene, se notaban los efectos de la deflagración de gas, ni quemadura, ni incrustación de granillos de pólvoras que son característicos de estos disparos.

Segunda. Que se hubiera hecho á quince pasos, y entonces la bala, lejos de no atravesar mas que el pantalón y el calzoncillo, hubiera perforado el muslo, ó los dos, de estar en la misma dirección; dada la enorme fuerza impulsiva de una bala de pistola Browning, y que hubiera sido á una distancia.

Tercera. Que hubiera sido á una distancia tal, que pudiera apreciarse como bala perdida, en cuyo caso hubiera producido lesión material de los tejidos blandos del muslo que ofrecería menos resistencia que las telas que había atravesado.

Por todo esto y por los caracteres de los orificios de la ropa, de acuerdo en esto con los peritos sastres, deducen: 1.º que no podía haberse producido la lesión con un disparo; 2.º, que pudo causarla un instrumento contuso, esgrimido con fuerza y que por la elasticidad de la piel no rompió ésta, y 3.º que este instrumento pudo ser un bastón de regatón esférico, ó la vaina de un arma blanca terminada en bolinche metálico.

Los demás peritos asienten, excepto el señor Cecilia, que informa que existía lesión por arma de fuego aduciendo algunas consideraciones, entre ellas, que había un modo de demostrarlo. En vista de ello el Sr. Presidente, con buen acuerdo, hace que el José en estrados, cerca de la mesa presidencial descubra el muslo y el Sr. Cecilia le golpea para demostrar que si es cicatriz se coloreará la parte golpeada menos la cicatriz.

Los demás peritos no están de acuerdo y discutido el punto, entran en ayuda de los médicos los sastres, y hay muda de calzoncillos y pantalón y confrontación de orificios y reproducción de modos de golpear y hasta parece que al José van á tomarle medida de un pantalón.

Después desfilan los peritos que han tenido tiempo de que sus enfermos se les mueran.

Continuaremos esta información.

Noticias.

Las sociedades de España.

Segun la estadística de utilidades, referida al año 1906, hay en España 63 sociedades de crédito, con 728 millones en acciones y 155 en obligaciones; 29 de aguas, con 71 y 16 respectivamente; 13 azucareras, con 195 y 63; 10 de canales y puertos, con 34 y 34; 97 de fabricación con 278 y 83; 74 de ferrocarriles y tranvías, con 811 y 1,357; 138 de gas y electricidad, con 162 y 60; 14 metalúrgicas, con 97 y 21; 83 mineras, con 329 y 33; 6 de monopolios, con 95 y 1,42 municipales y provinciales, con 0 y 235; 40 de navegación, con 142 y 84; 17 de recreo, con 7 y 1; 71 de seguros, con 155 y 13; 15 de producción y consumo, con 0,7 y 0,2, y 76 de otras clases, con 54 y 20; total, 783 sociedades, con 3,263 millones en acciones y 2,684 en obligaciones.

Para estimular los estómagos perezosos, nada eficaz como los condimentos; recomendamos de modo especial los **Encurtidos y Moutarde-Diaphane de Louit Frères y Compañía, de Burdeos**. De venta en todos los buenos ultramarinos.

El señor Alcalde de esta ciudad nos ha invitado á examinar el expediente para el arriendo de locales-escuelas con el fin de que podamos tratar el asunto «con verdadero conocimiento de causa»

Agradecemos la invitación y prometemos atenderla con la brevedad que nos sea posible.

Ha mejorado bastante de su indisposición ocurrida ayer la directora de la Escuela Normal, D.ª María Ayuso. Lo celebramos.

En la iglesia de Nuestra Señora de la Merced, mañana domingo á las ocho recibirán la primera Comunión las niñas del Colegio de la Presentación y las del Hospicio.

Por telégrafo

(De nuestro redactor corresponsal)

Madrid 29 (4 t.)

La «Gaceta»

Publica hoy las firmas de Fomento, Instrucción y Gobernación ya conocidas.

Real-orden de convocatoria para exámenes de ingreso en el cuerpo de médicos de la marina civil. Estos exámenes se verificarán en Madrid, Bar-

celona, Cádiz, Valencia y Santiago. En las dos últimas citadas ciudades se constituirán los tribunales dos meses después de haber terminado los de las tres orimeras. Publica también el programa para dichos exámenes.

Reglas sobre nombramientos y renunciaciones de individuos en el Cuerpo de Seguridad y para la aplicación del artículo 189 de la Ley de Instrucción pública sobre «agregación» de los maestros á otros cargos.

El tesoro

Los ingresos líquidos obtenidos por el Tesoro en los cuatro primeros meses de este año ascienden á 308.217.465 pesetas contra 302.904.878 obtenidas en 1908.

Los pagos efectuados alcanzan la cantidad de 204.732.393 pesetas por 188.409.519 íd. en el año anterior.

Consejo de ministros

El celebrado hoy en el domicilio del Sr. Maura ha durado tres horas y media.

A los doce y cuarto salió el presidente acompañado de su señora, quien asistió á la Junta antituberculosa. El Sr. Maura se dirigió á Palacio á despachar con el monarca.

Poco después salieron del Consejo los señores Lacierva y marqués de Figueroa. Los demás ministros quedaron reunidos.

El señor Linares dijo á los periodistas que habían tratado en el Consejo del dictamen al proyecto para el ingreso y ascenso en la carrera judicial, cuyo dictamen mantiene íntegro el gobierno; del problema sanitario de Madrid; de varios expedientes de Guerra y Hacienda.

Preguntado el Sr. Linares si la Junta de Defensa Nacional se reuniría antes del nuevo viaje del Rey, nos ha dicho que no será posible por no estar preparados los asuntos que han de tratarse.

Preguntado también el Sr. Allende si tienen fundamento las noticias de que el Gobierno se niega á recibir la embajada marroquí contestó que esta aceptada dicha embajada pero que no sabe si será recibida en Madrid ó en San Sebastián, pues todo depende de los viajes del rey.

En el Consejo cambiáronse impresiones acerca de los debates parlamentarios y es probable que se fijara la fecha de suspensión de sesiones y se tratara del contrao de esquadra.

Concentración de fuerzas

Coruña.—Han sido enviados á Betanzos 100 guardias civiles para distribuirlos por todo aquel partido, con objeto de evitar las escandalosas talas en los bosques.

En Villoras ha sido arrasado un valioso viñedo. Los detenidos se elevan á 23. El juez especial confía descu-

brir la pista para dar con los bárbaros autores de estos hechos.

Dícese que el jefe del movimiento agrario depositará 36.000 pesetas á responder de la libertad provisional de los presos. Han sido detenidos cinco labradores más pertenecientes á la Sociedad Agrícola de Betanzos.

Motín y pedreas

Santa Cruz de Tenerife.—Unas 400 personas de Laguna, mujeres en su mayoría, apedrearon el palacio episcopal y profirieron terribles amenazas.

Causa del motín es la de haber suspendido el Sr. Obispo de órdenes á un sacerdote.

Incendio en una ermita

Cádiz.—Dicen del pueblo de Jimena de la Frontera que en la ermita de la virgen de los Angeles, patrona de la localidad se inició un voraz incendio. El vecindario abandonó sus trabajos y auxiliado de varios carabineros se preparó á su extinción.

Uno de los carabineros desapareció armado de un hacha entre llamas y humos.

Los concurrentes al siniestro esparaban arrodillados el desenlace trágico.

Al fin apareció el carabnero abrazado á la virgen. La multitud prorrumpió en gritos de alegría.

Seguidamente fué organizada una procesión para trasladar la imagen á la población.

Las autoridades de Jimena pedirán al gobierno una recompensa para el heroico carabnero.

París.—La Cámara ha desechado la proposición en que se pedía al Gobierno repusiera á los funcionarios destituidos de Correos y Telégrafos.

—En la embajada española ha ocurrido una explosión de gas por descuido de un obrero. La explosión produjo heridas á éste, á un portero y á un criado.

El edificio ha sufrido pequeños desperfectos.

Perpignan.—El tren de Villefranche se ha despeñado á causa de salirse la máquina de los carriles en una curva al bordear un barranco. Se hallan heridos de gravedad el maquinista y el fogonero.

Viena.—La Comisión del regimiento de Lusitania ha visitado al archiduque Federico como jefe honorario del batallón de Figueras.

Anoche, el archiduque obsequió con un banquete al infante D. Fernando á cuyo banquete asistieron también los oficiales de Lusitania.

—Se ha efectuado un desafío entre los oficiales Malix y Rolsberg. Los contendientes resultaron ilesos y no se conciliaron.

Mencheta

Pasatiempos

por ZESAN

Cuadrado:

```

* * * *
* * * *
* * * *
* * * *

```

Sustituir los puntos por letras de manera que horizontal y verticalmente se lea en la 1.ª, en la persona; en la 2.ª, verbo; en la tercera, en el árbol, y en la 4.ª, tiempo de verbo.

Tarjeta:

Rosas de otoño

Con las anteriores letras formar el nombre de dos metales y el de un número.

Fuga de consonantes;

```

.a.a.e. ue .e .eo
ie..o .e...e.e.
ue. .a.e. .e .ue.o
.o .i .a.o.e.

```

Soluciones á los pasatiempos anteriores. A la combinación taurina: Fuentes, Lagartijo, Machaquito, Segura, Centeno, Quinito, Regaterín, Gallito y Bombita.

A la tarjeta: TIERRA SORIANA.

A la fuga de vocales:

Quando paso per tu calle
 no te asomes al balcón,
 pues, al ver tu hermoso talle,
 me palpita el corazón.

SE VENDE una escopeta de pistón, en buen uso. En la imprenta de este periódico darán razón.

En el nuevo establecimiento de **ANGEL LATORRE**, Plaza Mayor, núm. 10, se sirven toda clase de almuerzos, comidas y cenas, tanto dentro de la casa como á domicilio. Servicio completo para banquetes, bodas, etc. Precios módicos. 31 My.

Anuncio.—Desde el día 1.º de Junio, saldrá para los Baños de Arnedillo un coche diario, según costumbre de años anteriores.

Juan García y García, tratante en ganado de cerda, vende tocino al por mayor, de 25 kilos en adelante para fuera de la población á precios económicos al contado y fiado. Numancia, número 53. Soria. 12 Jn.

Rayos X.-Electroterapia.-Inhalaciones de ozono, conforme á los últimos adelantos científicos

DE **ANDRES RUIZ GARCIA**
ALMAZAN

Gran premio de S. M. la Reina Regenta. Dedicado con especialidad al tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo, del sistema nervioso, de la matriz y operaciones de Cirujía general.

«TIERRA SORIANA»

736 EL CURA DE ALDEA

mujeres solas. ¡Se aburren tanto! Pero, en fin, sepamos lo que se te ofrece; porque supongo que tendrás algo que decirme.

—¡Ya lo creo! Como que, calculando que usted pasaría por aquí me he puesto en acecho para esperarle.

—Podías haber ido á mi casa, si tanto te interesaba.

—Me hubiera visto alguien.

—¿Es decir que es cosa de secreto?

—Así me lo ha encargado mi señorita.

—¿Tu señorita?

—Sí. Me ha dado una carta para usted, diciéndome que sería despedida de su casa si se llegaba á saber que la había escrito.

—Veámosla.

—Allá va—dijo la joven entregándosela.

El doctor abrió la carta.

Lucía no apartó su vista del rostro de Solano durante la lectura; pero éste, que conoció su intención, no hizo el más ligero gesto que pudiera revelar lo que leía.

—Estoy enterado—dijo cuando la



CAPITULO VII

Donde Solano comprende que es un inconveniente inspirar confianza á una muchacha bonita.

Con las manos en los bolsillos del pantalón y el aire distraído caminaba el doctor Solano por una angosta travesía de la plazuela del Carmen, en dirección sin duda á la casa de don Alberto de Lara, cuando sintió que una mano atrevida le tiraba familiarmente del faldón de la levita.

Volvió la cabeza, creyendo encontrarse con alguno de los muchos amigos que tenía en la ciudad, pero con no poco asombro vió á un muchacho de doce años de edad,

Pedro Ramon, ORTOPEDICO-ESPECIALISTA
 (aficciones abdominales exclusivamente, primero y único)
 Alivio, retención y curación de las hernias (quebraduras) y relajaciones; abultamiento y descenso minales, etc. etc.

Con el privilegiado método Ramon quedó, hace ya años, resuelto el difícil problema del tratamiento radical, no operatorio y sin molestia alguna, de las hernias (quebraduras) y dislocaciones uterinas. Categórica afirmación suscrita, oficialmente, por las corporaciones científicas, confirmada por miles de éxitos notables y dictámenes de elogio de la Real de Medicina y Cirujía. Los clientes del especialista Ramon olvidan pronto la dolencia: optan, a voluntad, por el alivio y retención absoluta, ó por la curación radical, obliteración del anillo, con aquella confianza que inspiran laudatorios hechos. Folleto gratis. Despacho: CARMEN, 38, 1.ª, BARCELONA.

Dr. D. José Morales. Les recibirá de 11 a 1 de la mañana.
 Collado, 6.-SORIA

FERRETERIA Y TALLER DE CERRAJERIA
CLAUDIO ALGALDE

El más antiguo y acreditado de esta provincia.—Plaza de Acaña, 16, y Marqués del Vadillo, 4.

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y de país, de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la de más lujo.
BATERIA DE COCINA.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo, sin rival posible en precios.
ESPECIALIDAD en herramientas para diferentes artes y herrajes, para obras y clavazón, con grandes ventajas.
GRAN COLECCION de telas y cribas metálicas, alambres de todos gruesos, tubería, pesas y medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejas, espino artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas y pozos para norias é in finidad de artículos que no se detallan por no molestar.
Armas de todas clases y artículos de caza.
EXPLOSIVOS.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, etcétera.—El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos.—Fijáos bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que éste para servir al público, haciéndose, por tanto, imposible la competencia en clases y precios.

Pedid en Soria, en casa de Antonio Canalejo.

Collado, núm. 47.—ULTRAMARINOS

Los exquisitos chocolates

DE LA VERDADERA MARCA DE LA VIRGEN DEL CARMEN
 Fábrica movida por Electro-Motores,
 establecida en Valladolid, de R. Martín y Tejedor.
 Venta exclusiva, Collado, 47, Soria.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros reunidos.

Agencias en todas las provincias

de España, Francia y Portugal.

41 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS CONTRA LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS.

Subdirector en Soria D. Rafael Arjona, Plaza de Acena (antes Herradores), número 15.

Nuevo establecimiento de tejidos del Reino y Extranjero **A. SANCHEZ**
 Gran surtido para la temporada de verano.
Trasladado al Collado, 67, Soria
 (JUNTO A CASA VICEN)

Casa editorial de Antonino Romero
 Calle de Preciados, núm. 23.—Madrid.

Obras de Don Enrique Pérez Escrich.

ediciones ilustradas con láminas al cromo tiradas á diez colores.
La mujer adúltera.—Dos tomos en 4.º, 14,50 pesetas en rústica, y 18 encuadernados con elegantes tapas de tela.
La Calumnia.—Dos tomos en 4.º, 13,50 pesetas en rústica, y 17 encuadernados con elegantes tapas de tela.
La Esposa mártir.—Dos tomos en 4.º, 17 pesetas en rústica, y 20 encuadernados con elegantes tapas de tela.
El Cura de Aldea.—Dos tomos en 4.º, 11,50 pesetas en rústica, y 15 encuadernados con elegantes tapas.
La Caridad cristiana.—Dos tomos en 4.º, 12,50 pesetas en rústica, y 16 encuadernados con elegantes tapas.
El Mártir del Gólgota.—Dos tomos en 4.º, 13,50 pesetas en rústica, y 17 encuadernados con elegantes tapas de tela.
Las Redes del amor.—Dos tomos en 4.º, 16,50 pesetas en rústica y 20 encuadernados con elegantes tapas de tela.
 También se admiten suscripciones por cuadernos semanales de 32 páginas, al precio de 25 céntimos cada uno.
 Descuento del 30 por 100 á los suscriptores á TIERRA SORIANA que adquieran esta en Administración

EL SALAMANQUINO

Santiago Gutiérrez,

Constructor y montador de molinos.
 Se ha trasladado á San Lorenzo, 2, SORIA
 Donde ofrece sus servicios en toda clase de obras de molinos y máquinas. Se construyen cedazos, limpias, belgas, rodezños, saetines, malacates, etc. Se funde el bronce, se tornean árboles y se hace toda clase de trabajos de torno. Se montan turbinas de todas clases para grandes y pequeños saltos y caudales de agua, piedras francesas de la Ferté y Dordogne.
 Las obras se hacen á precios convencionales y á jornales, éstos á seis pesetas por día y manutención, y para los viajes se cobran sólo los gastos.

El Gallo
 y **Emilio Alba**
 (Badajoz).
 Especialidad en café tostados que se recomiendan por su una vez probados.
 De venta en casa de **Antonio Canalejo**
 Collado, 47, Soria.

“LA MADRILENA”

GRAN COMERCIO DE COLONIALES

Vicente García.

(Sucesor de Nicolás Gomez.)

Collado, 4.—Sucursal: Numancia, 24.

¡El derrochel! ¡Ganga verdad!

En esta tienda hay grandes existencias de botellas de Jerez, de las mejores marcas, desde 1,45 pesetas. Ron escarchado y aguardiente desde 1,85, y licores de varias clases y marcas á 1,60 pesetas botella.
 Gran rebaja en todos los géneros.

“LA MADRILENA”

Vicente García, (Antes Nicolás Gomez.)

Collado, 4.—Sucursal: Numancia, 24.

HOSPEDERÍA
 DE
JOSÉ ZÚNIGA &
 Habitaciones independientes y luz eléctrica. Servicio de un mozo á las estaciones.—ALMAZAN.

¡OJO!

A precios de liquidación

LA EQUIDAD

15, LA EQUIDAD, 15.

En este acreditado establecimiento se venden, á precios de liquidación, toda clase de vajilla, loza, cristal, porcelana, cubiertos, cuchillos, jebones de tocador é in finidad de artículos.
 LA EQUIDAD.—Plaza de Acena, 15.

EL PRACTICON

Tratado completo de cocina al alcance de todos y aprovechamientos de sobras.

contiene las fórmulas propias y exclusivas del autor para la confección de salsos, sopas, potajes, salsas, guisados, netraeos, asados, fritos, entremeses, postres y pastelería, y algunas buenas recetas de aficionados doctos y de nuestros cocineros antiguos y modernos.

APENDICE

que comprende el arte para el mejor aprovechamiento de las sobras, las reglas para el servicio de una mesa y el modo de trinchar y comer los manjares, por

ANGEL MURO

Consta de un tomo en 4.º (22 por 14, de 1.040 páginas con 240 grabados, y sin embargo de su gran volumen y excelente papel satinado, su precio en rústica es solamente cinco pesetas.

Encuadernado en tela, con lomera en badana imitación chagrin, siete pesetas.

Librería de A. Romero, Preciados, 22 Madrid.

sucio de cara y de pobre y destrozado traje.

Lo más lógico sería que Solano hubiera tomado por un ratero á aquel chico que le tiraba de la levita; pero no pensó en tal cosa, pues volviéndose con mucha calma, le dijo:

—¿Qué hay, caballero?

El chico se le quedó mirando y se echó á reír.

Llamarle caballero era casi ponerle un apodo.

—Vamos, ¿qué quieres?—añadió Solano.

—Yo nada, pero una señora que está en aquella chocolatería de la esquina me envía á decir á usted que tenga la bondad de ir allí á verla.

—¿Una señora?—murmuró Solano con extrañeza.

—Pero como no era vanidoso en cuestiones de faldas, pensó:

—Tal vez la dueña de la casa necesite de un médico y me haya visto pasar.

Y dirigiéndose al muchacho, dijo:

—Vamos allá.

Lo primero que volvió Solano al

entrar en la casa, fué á la doncella de Fanny tomando un pocillo de chocolate.

—¡Ah!—exclamó.—¿Eres, tú, muchacha, quien me ha llamado?

—Yo misma, señor Solano.

—¿Pues qué! ¿Piensas convidarme?—continuó el médico en tono jovial.

—¡Bah! Eso más pronto que la vista.

Y se dispuso á dar un golpe sobre la mesa; más él la tuvo, diciendo:

—¡Vaya un genio vivo! Te agradezco el convite. Pero ¿cómo es que te encuentro aquí?

—Es muy sencillo; la dueña de este establecimiento es amiga mía, y solemos reunirnos aquí los días de fiesta cuatro ó seis amigas á pasar la tarde inocentemente.

—¿Solas?—dijo con malicia el doctor.

—¡Vaya! ¿Qué cosas tiene usted! Solitas, que más vale solas que mal acompañadas.

—Mujer, no debe extrañarte la pregunta—replicó el doctor, recorriendo la tienda con una mirada.

—Nada hay más monótono que cuatro